SUBSTANCIJE O ZNACZENIU BIOLOGICZNYM

1. Sktadniki pokarmowe dzielimy na budulcowe, energetyczne i regulujgce. Zaznacz
poprawne dokonczenie zdania.
Do sktadnikdw energetycznych zaliczamy:

A. wode i sole mineralne. C. biatka i sole mineralne.
B. witaminy i biatka. D. cukry i tluszcze.

2. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Ktorego produktu powinny sie wystrzega¢ osoby chore na cukrzyce, jesli
wiadomo, ze ich diete cechuje ograniczona zawartos¢ cukréow?

A. olej roslinny C. jaja
B. ser biaty D. biate pieczywo

3. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Prochnica zebdw to bardzo czesta przypadtosé, zwtaszcza u dzieci. Ryzyko
wystgpienia préchnicy zwieksza dieta bogata w

A. biatka. C. cukry.
B. witaminy. D. sole mineralne.

4. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Jesli podczas smazenia poplamimy ubranie olejem, to w celu pozbycia sie
powstatej plamy najlepiej uzy¢

A. zimnej wody. B. goracej wody. C. octu. D. benzyny.

5. Zaznacz poprawng odpowiedz. Ktdry z ponizszych wzoréw przedstawia zwigzek
chemiczny wchodzgcy w sktad ttuszczéw roslinnych?
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A. Wzér nr 1. B. Wzérnr2. C.Wz6rnr3. D. Wszystkie wymienione wzory
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6. Ttuszcze ze wzgledu na pochodzenie dzielimy na zwierzece i roslinne, natomiast
ze wzgledu na stan skupienia — na ciekfe i state.
Zaznacz poprawng odpowiedz. Ktdry zestaw zawiera wytgcznie ttuszcze state
pochodzenia zwierzecego?

A. olej stonecznikowy, smalec, stonina
B. tran, masto, olej rzepakowy

C. smalec, masto smietankowe, stonina
D. tran, olej sojowy, masto

7. Podczas ponizej zilustrowanego doswiadczenia wydziela sie bezbarwny gaz, ktéry
zmienia barwe uniwersalnego papierka wskaznikowego na niebieska.

wilgotny uniwersalny
papierek wskaznikowy

roztwor biatka
+ stezony roztwor NaOH

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Gazem tym jest:
A. siarkowoddr.  B. tlenek wegla(lV). C. tlenek siarki(lV). D.amoniak.

8. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. SOl kuchenng wykorzystuje sie do
konserwowania mies lub ryb, poniewaz pod wptywem soli biatko ulega

A. koagulaciji. B. denaturacji. C. estryfikacji. D. hydrolizie.
9. Do trzech probdwek wprowadzono kolejno jednakowe objetosci roztwordow:

glukozy, sacharozy i kleiku skrobiowego. Nastepnie do kazdej probéwki dodano
Swiezo strgcony wodorotlenek miedzi(ll) i ogrzewano.

1 2 ;)
Cu(OH), Cu(CH), Cu(OH),
roztwor glukozy roztwor sacharozy kleik skrobiowy
>< > >
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Pomaranczowoczerwony osad straci sie

A. tylko w probdéwce nr 1. C. tylko w probdéwce nr 3.
B. tylko w probdwce nr 2. D. we wszystkich trzech probdéwkach.

10. Niektoére wielocukry odgrywajg wazng role w procesie trawienia, poniewaz
poprawiajg perystaltyke jelit. Zaznacz poprawne dokoriczenie zdania.
Do wielocukrow naleza:

A. glukoza i sacharoza. C. celuloza i skrobia.
B. maltoza i fruktoza. D. laktoza i dekstryny

11. Spozywanie duzych ilosci nasyconych

ttuszczéw skutkuje odktadaniem sie H 0
w naczyniach krwionosnych |
cholesterolu, co powoduje choroby H—C—0—C ~
serca i uktadu krazenia. Dlatego C17H33
powinnismy spozywaé NNKT —
) . @)
niezbedne nienasycone kwasy
ttuszczowe. Rysunek obok przedstawia H—C—O0—C “
wzor nienasyconego ttuszczu. C17H33
Wykonaj nastepujace polecenia. o
H—C—0—GC
| C1 7 H33
H

a) Podaj nazwe tego zwigzku.

..............................................................................................................................................

c) Napisz rownanie reakcji otrzymywania tego ttuszczu za pomocg wzorow
potstrukturalnych.

d) Podaj nazwe odczynnika chemicznego, ktérego uzyjesz, by odréznic ttuszcz
nienasycony od nasyconego.

..............................................................................................................................................
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e) Oblicz mase czgsteczkowa tego zwigzku.

12. Jedna z reakcji charakterystycznych biatek jest reakcja ksantoproteinowa,
polegajgca na dziataniu kwasem azotowym(V), pod wptywem ktorego biatko
zmienia zabarwienie na zéftte.

Wyijasnij, na czym polega druga reakcja stuzgca do identyfikacji biatek. W tym
celu opisz czynnosci, ktdre nalezy wykonaé, napisz obserwowany efekt reakcji
oraz, we wniosku, nazwe tej reakgc;ji.

Czynnosc¢:

..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................
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13. Uzupetnij zdania. Wpisz w kazdg luke nazwe cukru, ktérego dotyczg podane

informacje.
- Cukrem, ktérego zrédtem jest midd i ktéry wystepuje w roslinach zielonych
oraz owocach, jest .......cccceeeeiieeiennnnnn. .
- Jednym z produktdéw procesu fotosyntezy jest ......cccccceeeeeeeeicnnnnnnee. .
- Najbardziej rozpowszechnionym dwucukrem wystepujacym w trzcinie
cukrowej i burakach cukrowych jest .........ceevvvvvivnvnnnnn. .
- Cukrem, ktéry w goracej wodzie tworzy kleik zwany krochmalem, jest
- Gtéwnym surowcem do produkcji papieru jest .......cccoeeeeeevvnvnnnnnnnns .

14. W czterech probdwkach znajdujg sie biate substancje state, o ktdrych wiadomo,
ze sg to: glukoza, sacharoza, skrobia i celuloza. Aby je zidentyfikowa¢, wykonano
nastepujgce doswiadczenia.

Probdéwke 1. ogrzano, wskutek czego substancja zaczeta sie topié i zmieniac
barwe na brunatng. Procesowi temu towarzyszyto wydzielenie przyjemnego,
stodkiego zapachu. Dalsze ogrzewanie spowodowato powstanie czarnego osadu.
Na substancje znajdujaca sie w probdwce 2. podziatano swiezo strgconym
wodorotlenkiem miedzi(ll) i nastepnie cato$é ogrzano. W efekcie barwa

zawartosci probowki zmienita sie na pomaranczowoczerwong.

Substancje z probdéwki 3. chwycono szczypcami i wtozono w ptomien palnika.
Substancja ta tatwo sie zapalita.

Do probéwki 4. dodano jodyne, ktéra zabarwita substancje na ciemnogranatowo.
Jakie cukry znajdowaty sie w poszczegdlnych probéwkach? Wpisz w luki
odpowiednie nazwy cukréw.
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15. Dzienna norma spozycia biatka dla cztowieka zalezy od ptci i wieku. Dzieci
potrzebujg dziennie 65 g biatka, kobiety — 70 g, a mezczyzni — 95 g. Ser 26ty
zawiera ok. 26% biatka. Czy 200 g sera zaspokoi dzienng dawke biatka dla
dziecka? Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.
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